

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Аршинова Андрея Владимировича на диссертационную работу Воробьевой Любови Дмитриевны «Исследование качества жизни, связанного со здоровьем, у больных системной красной волчанкой», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на диссертационном совете Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии имени В.А. Насоновой» (ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой) по специальности 14.01.22 – «Ревматология»

Актуальность темы диссертации

Системная красная волчанка (СКВ) - аутоиммунное заболевание с многочисленными клиническими проявлениями, непредсказуемым течением, которое может поражать практически все органы и системы. Усовершенствование подходов диагностики заболевания и появление новых схем терапии способствует улучшению выживаемости больных, однако качество жизни, связанное со здоровьем (КЖСЗ), остается у пациентов с СКВ на весьма низком уровне. Ключевыми проблемами, которые значительно снижают КЖСЗ у больных СКВ также являются неопределенность или непредсказуемость течения заболевания, эмоциональные трудности, связанные с перспективами карьеры или с возможной потерей доходов, изменения внешности, нарушение памяти и концентрации внимания, зависимость от других людей и боязнь планирования семьи. В то время, как врачи в основном обращают на активность заболевания, выявление органных повреждений и лабораторные данные, многие проблемы пациентов с СКВ остаются незамеченными. Исследование КЖСЗ позволяет врачу создать целостную картину влияния заболевания на пациента, что позволяет своевременно скорректировать терапию и уменьшить дистанцию между

больным и врачом. Таким образом, тема диссертации Воробьевой Любове Дмитриевны является весьма актуальной и своевременной для ревматологии.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Воробьевой Любове Дмитриевны выполнена на современном научно-методическом уровне. Цель и задачи обоснованы и корректно сформулированы. Достоверность, полученных результатов и положений научной работы, определяются достаточным объемом клинического материала, применением современных методов лабораторной и инструментальной диагностики, а также оценкой КЖСЗ у пациентов с СКВ с помощью общего опросника SF-36 и специфического опросника LupusQoL на каждом визите. В работе проведена оценка психометрических свойств специфического опросника LupusQoL. Проанализировано КЖСЗ у пациентов СКВ Российской Федерации с другими странами, а также влияние активности заболевания, необратимых органных повреждений, некоторых клинических проявлений и различных схем терапии на КЖСЗ у больных СКВ, что позволило выявить определенные закономерности и сформулировать выводы. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, подтверждается соответствующими актами о внедрении основных результатов в клинику Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии им. В.А. Насоновой».

Научная новизна и значимость полученных результатов, выводов и рекомендаций для науки и практики

Новизна работы исследования, выполненной Воробьевой Л.Д. заключается проведенной комплексной оценке КЖСЗ у больных СКВ. В работе представлен подробный анализ влияния активности заболевания, необратимых органных повреждений и клинических проявлений СКВ на КЖСЗ. Валидирован и внедрен в научные исследования и реальную

органных повреждений, активности заболевания и терапии на КЖСЗ у данных пациентов. Автор анализирует в основном те источники литературы, которые имеют непосредственные отношения к цели и задачи исследования, что свидетельствует о глубоком знании предмета исследования. Глава написана понятным литературным языком, хорошо структурирована, выполнен тщательный анализ современных научных данных.

Во второй главе «Материалы и методы» охарактеризована группа больных СКВ, комплекс лабораторных и инструментальных методов исследования. Описание статистических методов анализа дано полно и ясно.

В третьей и четвертой главах диссертационной работы, посвященных собственным результатам исследования, в полном объеме представлены ответы на поставленные задачи. В третьей главе автор полноценную оценку психометрических свойств опросника, доказывая его хорошую надежность, воспроизводимость, валидность и чувствительность, что позволяет использовать этот опросник в клинической работе. В четвертой главе продемонстрированы результаты комплексного исследования качества жизни, связанного со здоровьем, у больных СКВ. Автор показал, что изменение КЖСЗ у пациентов с СКВ может быть оценено как при помощи специфического опросника LupusQol, так и при помощи общего опросника SF-36. Сопоставимые шкалы обоих опросников: «Физическое здоровье» и «Физическое функционирование»; «Эмоциональное здоровье» и «Психологическое здоровье»; шкалы опросников «Боль»; «Усталость» и «Жизнеспособность» коррелируют между собой с высокой степенью достоверности ($p < 0,05$). При оценке влияния активности заболевания, и клинических проявлений на КЖСЗ, преимущество у специфического опросника, за счет того, что он отражает те важные аспекты для больных, которые не могут быть оценены общим опросником SF-36. Влияние необратимых органических повреждений на КЖСЗ в равной степени могут

отразить оба опросника. Помимо оценки влияния различных схем терапии на КЖСЗ у пациентов с СКВ, автором были рассчитаны критерии оценки эффективности терапии с помощью опросника LupusQoL.

Обсуждение результатов исследования представляет собой глубокий анализ собственных данных в сопоставлении с материалами зарубежной литературы. В целом, в главе проведено обобщение и осмысление полученных результатов, проанализированы основные положения диссертации. Раздел написан последовательно и логично.

Выводы обобщают представления автора о представленных данных, полностью соответствуют задачам и адекватно отражают полученные результаты. Основные результаты диссертации неоднократно докладывались на всероссийских и международных ревматологических научных форумах, в силу чего они прошли широкую апробацию.

Диссертационная работа Воробьевой Л.Д. является завершенным научным трудом, выполненным на высоком научном и методическом уровне. Практические рекомендации могут быть применены в практике врача-ревматолога. Достаточный клинический материал, современные методы исследования, адекватный статистический анализ не вызывают сомнений в достоверности результатов исследования и его выводах.

Содержание автореферата отражает все основные положения диссертации. В автореферате четко отражено содержание работы. Иллюстрированный материал отражает существо проведенных исследований, диссертация и автореферат изложены хорошим литературным языком, легко читаются.

Принципиальных замечаний по диссертации нет.

В процессе ознакомления с диссертационной работой возникли следующие вопросы, не влияющие на общую положительную оценку диссертации:

1. В критериях исследования указано, что в исследование включались пациенты с достоверным диагнозом СКВ, в то же время в главе общая

характеристика больных указано, что у 18 (5,48%) пациентов диагноз СКВ не был установлен на момент включения в исследование.

2. Отличались ли показатели шкал «образ тела», «интимные отношения» в зависимости от возраста и пола пациентов, в частности, меньше 25 и 55 и более?

Заключение

Диссертация Воробьевой Любови Дмитриевны на тему «Исследование качества жизни, связанного со здоровьем, у больных системной красной волчанкой», выполненная под руководством кандидата медицинских наук Асеевой Елены Александровны, является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, имеющее значение для развития ревматологии. Диссертация содержит новые научные данные и положения, выдвигаемые для публичной защиты.

По актуальности темы, методологическому уровню исследования, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Воробьевой Любови Дмитриевны полностью соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 № 1024), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Автор диссертации заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – «Ревматология».

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор кафедры

пропедевтики внутренних болезней

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации



Аршинов А.В.

«26» октября 2020 г.

Подпись д.м.н., профессора Аршинова А.В. заверяю:



Адрес автора отзыва: 150000 Ярославская область, г. Ярославль, ул.
Революционная, д.5, Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Ярославский
государственный медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

Тел.: +7(910) 972-17-10, e-mail: a_arshinov@mail.ru